

071



坐力駕

循著里民的引導，
我們來到了這充滿三合院的巷弄。

撰寫者／郭耀蔚



初次來到坐駕的我們，循著里民的引導，正往有古老三合院的地方前進，起初我們在同個地方轉了好久，始終找不到我們要去的地方，果然皇天不負苦心人，終於讓我們找到里民所說充滿三合院的巷弄，映入我們眼簾的是一座擁有三個埕的三合院，格局為經典的三合院，正身及左、右護龍同時建造，後來因為人口增加的關係左、右護龍又加蓋變得更長，屋頂的結構為大陸福杉木，頂上的是傳統的紅磚瓦，正身內的神桌上有著花草的雕刻，少數的樑柱有柱礎，牆面為半堵，而此合院的左護龍屋頂有一小部分塌陷，礙於現在師傅難找，也沒有過於影響生活起居，就沒有再進行整修。



傅女士是個很好客的人，我們一說想要瞭解她家的三合院，她就滔滔不絕的說著這間屋子的歷史，一開始說著有些塌陷的屋頂，說有天下著雨，結果碰的一聲，本以為是打雷，沒想到居然是屋頂塌了一角下來，真的是嚇了他們好大一跳，接著又指著不平整的門檻說，那些凹凸不平的地方不是人踩出來的喔，那是老鼠咬出來的，老鼠們每次要進來的時候，就會趴在那個凹槽處左看右看，確定沒有人以後才會進來。

每當我們問說之後是否還能再來拜訪的時候，傅小姐就會指著塌陷的屋簷並和我們開玩笑說，如果房子還沒倒就可以啦！也因為記得這句幽默的話語，我們再也沒有迷過路了。

坐力馬

帶著我們走進久未居住的古厝，
訴說著當年奮鬥起家的點滴。

撰寫者／陳家胤



走進了周圍都是金黃色稻田的坐駕里，尋找保留完整的三合院古厝，路上巧遇陳阿伯在前庭曬作物，經過一番的談話與詢問，才知道陳阿伯的古厝位於前庭的正後方，阿伯熱情的招呼我們去後面的古厝並了解我們前來的用意，阿伯很謙虛表示，我懂的東西不多，但是只要我知道一定會提供給你們參考。



陳阿伯的古厝有別於其他三合院，特別的地方在於這間古厝沒有正廳或神明廳，正中央的房間是用來吃飯及接待客人的，左右兩邊則是各有一間廚房和廂房及倉庫，當我們覺得疑惑時，陳阿伯替我們解答：當時這間房子是阿伯與哥哥一起蓋的，中央的房間是公用的客廳，左右邊伸手則是兄弟一人一邊，兩人從小感情非常好，決定合力撐起一個家，並且生活可以相互照料，經過好幾年的收穫與打拼，終於實現與哥哥的夢想。

